
沙溪镇工业垃圾分类管理工作奖补资金

暂行制度

（征求意见稿）

  总则

    一、为解决我镇工业垃圾处置问题，满足沙溪人民群众对美好生活的需要，提高村（居）委会对参与工业垃圾分类管理工作积极性，特制定本制度。

    二、本制度所称专项资金（下称“专项资金”），是指镇政府在镇财政预算中安排、由镇财政分局和各执法部门负责管理、用于工业垃圾分类管理工作的专项资金。镇执法部门包括环保、城管、安监、人社、公安、工商、消防、交通等职能部门。
三、专项资金的管理和使用，遵守国家有关法律、法规、规章及省、市有关文件规定，遵循公开透明、相对集中、科学管理、加强监督的原则，重点支持农村环境治理工作。

管理职责及分工

    四、环保、城管、安监、人社、公安、工商、消防、交通等执法部门（下称“执法部门”）是专项资金主管部门，主要职责如下： 

    （一）提出年度专项资金的预算需求，报财政分局汇总形成专项资金总预算；

    （二）按有关法律法规对违法处置工业垃圾的单位和个人进行处罚，定期与财政分局核对罚没收入返还情况，按规定的比例计算各村（居）委会应奖补金额交财政分局汇总；

    （三）监督检查各村（居）委会专项资金管理和使用情况。

    五、镇财政分局是专项资金的审核、监管部门，主要职责如下：

    （一）审核汇总各执法部门专项资金预算，统一纳入财政部门预算给予安排，年终编制专项资金决算；

    （二）监督检查各村（居）委会专项资金管理和使用情况。

     六、使用专项资金的村（居）委会，应当履行下列职责：

    （一）对造成固体废物污染环境的单位和个人向执法部门检举和控告。
    （二）制定日常环境卫生维护支出经费预算并负责项目实施；

    （三）确保项目奖补资金按规定用途专款专用； 

（四）对项目资金设置专账管理、专账核算； 

（五）对专项资金使用的完整性、合规性、真实性负责。

    （六）接受镇执法部门和财政部门的监督检查和验收。
奖补对象、范围、方式、条件和标准

    七、奖补对象：对造成固体废物污染环境的单位和个人进行检举和控告、提供有效证据、并及时通知镇执法部门进行依法处理的村（居）委会。
    八、使用范围：

    （一）村（居）委会在工业垃圾分类管理执法专项行动中发生的工作经费，例如宣传费、误餐费、材料费等。
     （二）对在工业垃圾分类管理执法专项工作中提供有效线索的第一举报人给予奖励。
（三）专用于村（居）委会日常环境卫生维护工作经费。

九、奖补方式：镇执法部门按照上季度各村（居）委会协助本部门执法情况，参照罚没收入返还的一定比例计算各村（居）委会应奖补金额上报财政分局汇总，由财政分局拨付专项资金到各村（居）委会。
十、奖补条件和标准：各村（居）委会发现违法处置工业垃圾的行为，立即对造成固体废物污染环境的单位和个人向执法部门检举和控告，采取措施登记并保留相关证据，各执法部门对于实施该违法行为的单位和个人依法立案的，参照各执法部门对该案罚没返还总收入的80%对相关村（居）委会给予资金补助。
案件处理及资金审批拨付流程

十一、各村（居）委会收到有关工作人员或群众举报，发现违法处置工业垃圾的企业或个人，马上通知镇违法处置工业垃圾快速处理小组办公室处理，并对相关企业或个人进行登记情况、搜集证据并保存证据。
十二、镇违法处置工业垃圾快速处理小组办公室组织环保、城管、安监、人社、税务、公安、工商、消防、交通等执法部门到现场进行联合检查，联合执法，开出处罚通知书，受罚当事人到银行交纳罚款。

十三、市财政局按季度把上季罚没收入款项返还我镇，镇财政分局于收到市返还收入五个工作日内把罚没收入分解到各执法部门。

十四、各执法部门对财政分局转来的上季度罚没返还收入进行逐笔核对，把其中属于村（居）委会举报的案件及罚没收入情况分类整理，参照规定的奖补比例，计算各村（居）委会应得奖补资金金额，填制奖补资金分配申报表（见附件1），经镇业务分管领导加具意见后，报镇财政分局汇总。

 十五、镇财政分局对各执法部门提交的奖补资金分配申报表进行审查并汇总，形成奖补资金分配方案报镇分管财政领导审批，再通过国库集中支付方式把奖补资金分别拨到有关村（居）委会。
    十六、村（居）委会收到奖补资金后，在规定的专项资金使用范围内使用资金，对资金使用的真实性、完整性、合规性负责，做到专款专用、专账核算，并按村务公开的相关规定做好资金财务公开公示工作。
监督检查

十七、财政分局联合各执法部门建立专项资金的监督检查制度，定期对专项资金的使用情况进行监督、检查，对存在违反财经纪律，截留、挪用、挤占专项资金等行为的，责令改正，并可根据需要提请镇审计部门或委托中介机构对专项资金使用情况进行审计。在专项资金监督检查过程中发现违法违纪问题的，移交镇纪委、监察室处理，构成犯罪的，依法移送司法机关处理。

                     附则

本制度由镇财政分局会同各执法部门负责解释，自发布之日起施行，施行期为三年。

附件1：沙溪镇工业垃圾分类管理奖补资金分配申报表


