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中山市劳动模范

推荐人选简要事迹

刘晓宇简要事迹
刘晓宇，男，汉族，1991年8月生，黑龙江省哈尔滨人，2020年9月参加工作，群众，国家开放大学数控技术专业毕业，大专学历，现任和超高装（中山）科技有限公司生产一部数控工段工段长。

刘晓宇同志自2017年加入公司以来，始终扎根生产一线，带领21人技术团队在精密机加工领域取得了优异成绩。在工作中，他秉持“精益求精、追求卓越”的工作理念，带领团队不断突破技术瓶颈。他通过优化工艺流程、改进检测方法，使产品合格率从98.2%提升至99.6%。2023年，他主导的“数控加工精度提升项目”获中国科学院近代物理研究所高度认可，关键尺寸精度提升30%，有力保障了新产品研发。在降本增效方面，通过优化刀具使用方案，使单件加工成本降低15%；推行“一人多机”操作模式，生产效率提升20%。面对2024年订单量激增32%的挑战，他创新性地采用“模块化生产”模式，带领团队连续3个月加班加点，最终实现100%准时交付，全年完成2万件零缺陷产品，创下工段历史最好成绩。刘晓宇同志注重人才培养，三年来培养出5名技术骨干，所带团队多次获得公司表彰。凭借出色的工作表现，他先后荣获公司“年度优秀员工”“绩效考评A级”等荣誉称号。

郑涛涛简要事迹

郑涛涛，男，汉族，1980年3月生，河南省罗山县人，2001年7月参加工作，群众，河南省罗山县中等专科学校计算机专业毕业，中专学历，现任中山顺丰速运有限公司仓管员。

在顺丰网点，郑涛涛始终以高度的责任心积极主动完成各项任务，无论任何时候，都全力以赴，毫无怨言。对待同事，热情满满，当同事遇到业务难题，他会分享自己的经验技巧；对待客户用心服务，努力为保障物流畅通贡献自己的力量。身为工会代表，他深知肩负的责任。积极收集同事们的意见与建议，为改善工作环境和福利努力奔走。定期组织员工活动，增强团队凝聚力。工作之余，他还是一名热忱的社会志愿者，投身于各类公益活动。植树节里，他挥锹铲土，种下绿色希望；在博爱医院，为患者送去关怀与帮助，用实际行动传递温暖；关爱儿童活动中，陪伴孩子们玩耍、学习，给他们带来欢乐与鼓励；中山慈善万人行活动，踊跃参与，为慈善事业贡献一份爱心。因在公益路上的坚持，他有幸成为集团优秀志愿者，连续多年被评为优秀工会代表，荣获集团百佳工代称号。

黄锦来简要事迹
黄锦来，男，汉族，1974年2月生，广东中山人，1993年9月参加工作，1997年12月加入中国共产党，中央党校大学函授学院法律专业毕业，大学本科学历，现任广东本道食品有限公司总经理。

黄锦来作为当地首位专注生鱼预制菜研发和生产的企业负责人，以敏锐的市场洞察力和坚韧不拔的创业精神，开创三角镇特色水产加工的新局面。在面临三角生鱼加工行业几乎空白，没有成熟的加工设备和工艺可供参考的诸多挑战。带领团队奔赴省内外多个水产加工基地学习考察。夜以继日地攻关，结合三角生鱼的独特性状，自主设计改良加工设备结构，经过反复多次尝试和技术调整，终于成功研发出一套适配三角生鱼特性的专业加工设备，解决了肉质分离率低、保鲜期短等行业难题。投入建成三角镇首个现代化预制菜生产车间，引入HACCP食品安全管理体系，实现从活鱼处理、分割加工到速冻包装的全自动化生产流程，加工能力显著提升。创新“公司+合作社+农户”经营模式，与镇内多个养殖户建立长期合作关系，有效解决了养殖户“卖鱼难”问题；同时开发“免浆黑鱼片”“速冻黑鱼水饺”等多种特色预制菜产品，打开了省内外市场，销售业绩逐年攀升。曾荣获“广东省农业技术推广三等奖”。

陈志荣简要事迹
陈志荣，男，汉族，1974年8月生，广东中山人，1990年12月参加工作，群众，小学学历，现为种粮大户。

陈志荣从事农业行业30多年，具有丰富的种植养殖生产经验，多年来从事粮食、蔬菜、水果种植等，目前主要从事水稻等粮食生产，水稻种植规模500多亩，是三角镇种植大户。近年来，面对市场变化和农业结构调整的需求，陈志荣果断转型，将种植重心从传统经济作物转向粮食作物，尤其是水稻种植。他通过流转土地，将种植面积扩大至500多亩，近年来累计投入数十万元，购置联合收割机、插秧机、无人机等先进农业机械设备，实现了水稻由播种到收获的机械化作业，大幅提高了生产效率，降低了人工成本。同时也积极改善农田基础设施，修建灌溉渠道、优化田间道路，确保农田旱涝保收，为粮食稳产高产提供了坚实保障。此外陈志荣也十分注重农业科技创新，积极引进优质高产的水稻新品种，推广科学种植技术，实现了水稻亩产稳步提升，为保障区域粮食安全作出了重要贡献。

